HUNAN

RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

2024年3月

甲辰年二月初九



今日 12版

中办国办关于加强生态环境分区管控的意见

(2024年3月6日)

生态环境分区管控是以保障生 态功能和改善环境质量为目标,实施

一、总体要求

加强生态环境分区管控,要坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思 增长,充分尊重自然规律和区域差异,

全面落实主体功能区战略,充分衔接 国土空间规划和用途管制,以高水平

重自然、顺应自然、保护自然,守住自 然生态安全边界和环境质量底线,落 实自然生态安全责任,推进绿色低碳

湖南日报3月17日讯

(全媒体记者 郑旋)国家发 展改革委近日发布《促进国 家级新区高质量建设行动 计划》,从3个方面明确多项

努力打造高质量发展引领 区、改革开放新高地、城市 建设新标杆。包括湖南湘江 新区在内的19个国家级新 区迎重磅政策利好。

《行动计划》明确,在增 强新区科技和产业竞争力 方面,强化科技创新策源功 能,推动跨区域高水平协同 创新,巩固提升新区千亿级 及主导产业竞争优势,支持 新区优化重点产业布局,有 序推进智能制造和数字化 转型,支持中西部和东北的 新区提升产业承接和培育

▶ (下转12版①)

近平新时代中国特色社会主义思想指引下

面向全球,长沙向新出发



在多措并举扩大有效 需求方面,高水平谋划和建 设重大项目,常态化开展项 目建设靠前服务,创新方式 对接引进投资项目,推动特 色消费扩容提质,培育消费 新业态,进一步发挥临港和 开放平台优势,创新拓展双 多边合作模式和领域,拓展 对外交流合作和展示渠道。

在支持新区深化重点 领域改革方面,扎实推进实 施综合改革试点试验,赋予 新区更大改革自主权,实施 人才引进专项政策,提高新 区土地利用效率,加大资金 支持保障力度,深入推进提 升城市功能品质的改革创

新措施等。 国家级新区是承担国家重大发展和改革开 放战略任务的综合功能平台,目前全国共19个。 2023年,19个国家级新区实现地区生产总值6.2

制造、信息技术、新材料等千亿级产业集群,2023 年战略性新兴产业总产值占规上工业总产值的 比重超过一半。

万亿元,占全国总量的5%。 近年来,湖南湘江新区持续壮大先进装备

"春风行动" 助力就业"开门稳"

前两月,全省城镇新增就业9.94万人

湖南日报3月17日讯(全媒体记者 贺威 通讯员 袁江 韦波)"底薪4000元,有五险一金 和双休日。"近日,在长沙县泉塘街道"春风行 动"系列招聘会现场,湖南工程职业技术学院毕 业生郭嘉俊当场面试湖南华汛应急装备有限公 司成功。截至3月中旬,全省"春风行动"共举办 线上线下招聘会1736场,提供就业岗位105.81 万个,有力助推了全省一季度就业工作实现"开 门稳"。数据显示,1至2月份,全省城镇新增就业

今年是我省开展"春风行动"的第20年。1月 下旬起,2024年"春风行动"在全省火热开展,各 地持续举办线上线下招聘活动,服务农村转移 劳动力、高校毕业生等重点群体和有用工需求 的企业。省人社厅专程赴上海开展省际劳务协 作对接,推进上海市重点企业赴湖南开展现场 招聘活动、校企合作。

"招工大巴车直接从家门开到厂门,点对点 就进了厂,待遇比我在外地不差。"2月底,在龙 山县举办的"春风行动"现场招聘会上,从外地 回乡的彭吉武给好几家企业投了简历,很快找 到了一份在长沙的工作。经过岗前培训,彭吉武 信心满满进入长沙蓝思科技有限公司的产线。

为加强农民工就业服务,今年1月,省人社 厅出台促进农民工就地就近就业和返乡创业10 条举措、做实劳务协作7条措施,全力支持农民 工就地就近就业。截至3月初,全省九成以上重 点企业已开工生产,用工整体平稳,九成以上农 民工已有序返岗。

各地还创新开展"巾帼同创"女性专场招 聘会、"夜市招聘"、"15分钟就业圈"特色服务 专区,因地制宜更好地满足群众精细化的就业 需求;实施"企业+就业帮扶车间""联合体+就 业帮扶车间"等运行模式,增强帮扶载体吸纳 和带动就业能力;将"春风行动"与"湘融湘爱" 等活动深度绑定,就业服务产生一加一大于二 的效应。

湖南日报全媒体记者 胡宇芬 邓晶琎 唐璐 李治

长沙,是一个古老的城市。两千多年前的 历史留痕,至今泽被后人。

长沙,又是一个喜新的城市。从舌尖上的 新味道到夜空里的新花样,从不断刷新纪录的 盾构机到起重机……直到这一次,着着实实新 到了城市的"大脑"

"谋划将长沙打造成为全球研发中心城 市"。9个月前,高朋满座的岳麓峰会上,这句话 第一次向世人宣告了这座城市新的奋斗目标。 这是长沙的雄心,更是湖南的壮志

2020年9月,习近平总书记来湘考察时, 为湖南描绘了"三高四新"美好蓝图,勉励湖南 打造具有核心竞争力的科技创新高地。

球研发中心城市来撬动科创高地建设,在只争 朝夕中迈向充满机遇和挑战的未来。

追新的速度—— 9个月落地15家科研机构

2023年9月1日,长沙市全力建设全球研 发中心城市首开式举行,40个重大项目现场 集中揭牌、签约或开工。此时,距离省委书记沈 晓明在岳麓峰会上提出"全球研发中心城市" 这一前瞻性目标,仅过去74天。

接下来的9月至12月,4个月内长沙引 进的各类研发中心数量是2023年前8个月的

速度的背后,有这样一个故事。

为了尽快出台《全力建设全球研发中心城 奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地 的实施意见》(以下简称《实施意见》),起草专 班兵分4路赴全国调研,面向企业、湘商、校友、 高校院所等,发放3500多份调查问卷,组织多 场座谈会,听取建议,形成专题调研报告…… 仅用1个多月,《实施意见》初稿面世。

实干与革新,汇聚成速度。如今,一个个创 新平台快速搭建,一项项技术攻关取得进展。 星城大地无数"奔跑者"在加速。

梅溪湖畔,繁花盛开,绿意盎然。占地面积 3000平方米的淡水河谷-中南大学低碳和氢

作为世界第一大铁矿石生产和出口商,巴 西淡水河谷捐赠近600万元,支持中南大学组 究,助力钢铁行业加速脱碳和绿色转型。

"实验室的建设与国家关于'碳达峰''碳 中和'等发展政策高度吻合,对促进中巴两国 战略金属矿产资源的高效清洁利用具有重要 意义,可拓展和深化两国共同利益。"中南大学 低碳与氢冶金研究中心副主任郭正启介绍。

科创平台不仅在服务国家重要战略中发 挥着引领作用,还为创新资源集聚提供支撑。

2023年11月20日,中国运载火箭技术研 究院湖南分院在长沙金霞经开区揭牌成立,目 前已启动湖南分公司注册流程,预计今年4月 底完成项目公司注册。这里,将重点聚焦航天 领域新型飞行器、装备综合保障、联合创新研 发、"航天+"产业四大业务领域,全力构建"产 学研供保"一体化发展的航天产业生态体系,

服务全省现代化产业体系建设。

澎湃的研发活力,浓厚的创新氛围,长沙 博得众多创新型龙头企业青睐,华为就是其中

在长沙市马栏山视频文创园,华为长沙研 究所项目拔地而起,400余名工人正在加班加 点干。"今年5月份可完成主体结构施工,明年 8月份可以入驻办公。"项目负责人赵靖介绍, 为保障项目顺利进行,政府成立工作专班提供 工机械和堆放材料、迁移项目地块内10KV电 缆等,大大提高了项目施工质效。

秋去春来,多个领域的研究院在长沙聚 新研究院,增材制告(3D)打印、北斗产业安 程装备、干细胞与再生医学等9家工业技术研

创新的高度—— "在全世界是独特存在"

长沙正在建设的全球研发中心城市,未来

"希望在长沙集聚一批全球性的研发机 构。"今年全国两会期间,省委书记沈晓明在湖 南代表团"媒体开放日"上分享了自己对于"全 球研发中心"定义的标准,即"功能布局基于全 球、研发任务源自全球、研发资源来自全球、研 发成果用于全球"。

4个"全球",承载着拥抱"星辰大海"的

远大志向,也将长沙推向了一个前所未有的

因为长沙"在全世界是独特存在"。 这里是将潮流网感与历史底蕴"丝滑融

合"的独特存在 长沙的房价等生活成本在全国同类城市

为最低之一,而教育医疗水平处于全国第一方 阵,让这里足以安放更多的生活和梦想。 三千年湖湘文化构筑创新底蕴,900公里 湘江涵养了长沙敢为人先、经世致用的精神特

上榜"00后最爱去的城市",成为"中国人 才吸引力10强城市""常住人口增量前十城

市",连续16年蝉联"中国最具幸福感城市", 国城市之最具潜力城市"…… "一线城市的教育医疗、三线城市的生 活成本"。这是年轻人"用脚投票"选出的独特

"在长沙建设以年轻人为主体的全球研发 中心城市,最合适不过。"

而位于湘江新区的巴斯夫杉杉电池材料 有限公司,就是全球研发中心的"标准形象"。

一家是全球化工巨头巴斯夫,一家是深耕 锂电20年的杉杉新能源,双方于2021年在长 沙联手建设巴斯夫杉杉,志在成为全球领先的 锂电正极材料供应商。

合资后,巴斯夫将正极材料亚太研发总部 及电池材料事业部的中国行政总部设立在巴 斯夫杉杉长沙基地。 ▶(下转12版②)

湖南日报全媒体记者 张英

打开手机,扫描二维码进入"码"上减负线索 反映通道,"精文减会中的问题""督查检查中的 问题""考核加重基层负担问题"等十二类问题便 跃入眼帘。简单描述问题内容,填写所在地和单 位并提交佐证材料,基层减负问题便反映成功。

3月5日,湖南正式开通"码"上减负线索反 映通道。科技赋能,"码"上减负,这是湖南为基 层减负的缩影。

今年1月底,中央层面整治形式主义为基层减 负专项工作机制会议召开,直指11个方面的突出 问题,意在进一步重点纠治形式主义、官僚主义。

开年以来,湖南便以"啃硬骨头"、一抓到底 的信心和决心,下大力整治形式主义、官僚主 义,打响了为基层减负赋能的攻坚战。

牌子"瘦身",服务走实

"以前各个部门都要来挂个牌子,用处并不 大,连墙壁都不够用,村民笑我们是'挂牌治村'。" 61岁的宁远县仁和镇双全岩村党支部书记陈玉

为基层减负 给实干赋能

发现跟以往相比较,村委会的大门口显得清爽 了不少,只挂了双全岩村党支部委员会、双全岩 村村民委员会、双全岩村村务监督委员会、双全 岩村经济合作社4块牌子。

让牌子下墙、让服务上心,成为基层减负赋 能的"靶向"治理方法之一。

持续整治村(社区)"牌子多"问题,是为了 让基层职能部门定位、作用更明晰,卸下不必要 的负担,回归主责、服务居民。

2023年5月,省委办公厅、省人民政府办公 厅印发了《关于规范村级组织工作事务、机制 牌子和证明事项的若干措施》,其中明确提出 "党政群机构不得要求村级组织对口挂牌,不 得将是否挂牌作为推进和评价村级组织工作 的依据。"

全省各地旗帜鲜明地树立起"将牌子'瘦身', 用工作'交账'"的实干导向,有针对性地对包括 "牌子多"在内的形式主义问题开展专项监督, 近日,记者走进宁远县仁和镇双全岩村, 让居民群众办事一目了然,村级服务水平得到

质的提升,有效增强了群众的满意度。

截至2023年底,全省村级组织平均减少工 长等作出明确规定。 作事务18项、机构牌子22块、证明事项17项。

文件会议少了,用在实处精力多了

"四个会合成一个,形式精简,文风清新,工 作安排直奔重点。"3月5日上午,刚开完区委农 村工作会议暨莓茶产业高质量发展大会、全区 生态环境保护大会、2024年全区违法建设集中 整治工作动员会,张家界市永定区谢家垭乡党 委书记田卫深有感触地说。

"文山会海",基层干部苦其久矣。在基层减 负中,削"文山"、治"会海"的紧迫性和必要性不

划出"硬杠杠",不得越"雷池"。去年,《湖南 省深化整治"文山会海"等形式主义官僚主义突 出问题的具体措施》出台,以"十二个不得"为 治理"文山会海"划出"硬杠杠"。

全省各地对标对表,对会议数量、规模、时

岳阳市君山区实施"清单式"监督,深化整

治"文山会海"等形式主义、官僚主义突出问题; 花垣县要求,除转发上级文件及县委、人大 常委会、政府、政协发文外,其他部门及议事协 调机构,一律不得直接对乡镇发文,确需发文 的,全部报县委办统筹;

张家界市永定区严控发文总量、权限与篇 幅,倡导"短实新"文风。

"多会合一""会议套开"渐成标准,"无会 日""无会周"多了起来。

层干部也更能多沾"泥土味",多贴百姓心。

减负松绑,赋能增效

文件、会议少了,用在实处的精力多了,基

"负担"轻了,"步子"就快了。

▶(下转12版③)

邮发代号 41-1

邮编:410005

邮政服务热线 11185

湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777

本版责编 李军

版式编辑 周双